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陕西师范大学第六届青年教师教学基本功大赛：

 “思维定势：行为表现及影响”教案设计·教师专业能力发展中心·衣新发

陕西师范大学第六届青年教师教学基本功大赛
思维定势：行为表现及影响
教案设计
主讲教师：衣新发
教师专业能力发展中心
国家级教师教学发展示范中心
现代教学技术教育部重点实验室
“思维定势：行为表现及影响”教案设计
一、课程的一般信息：
1.【教学对象】：免费师范生
2.【课程名称】：《创造型教学的理论与实践》；
3.【课程类型】：通识教育选修课；
4.【主讲教师】：
衣新发，男，辽宁北票人，34岁。柏林自由大学心理学专业哲学博士, 清华大学心理学系博士后，陕西师范大学教师专业能力发展中心副教授、硕士生导师。国际跨文化心理学会会员、美国心理学会第十分会会员、中国心理学会高级会员和中国创新方法研究会会员。研究方向为创造科学与教师教育。教育部留学回国人员科研启动基金评审专家，Applied Psychology、《心理科学》、《心理发展与教育》和《北京大学学报》等期刊审稿人。曾主持教育部留学回国人员科研启动基金、中国博士后科研基金和国家哲学社会科学重大课题攻关项目子课题等项目。现主持国家自然科学基金项目等课题多项。在Creativity Research Journal, Journal of Creative Behavior和《心理学报》等国内外学术期刊上发表论文30余篇，多篇论文被人大复印资料和《新华文摘》全文转载。2012年出版英文专著Creativity, Efficacy and Their Organizational, Cultural Influences和译著《心理学的50大奥秘》。研究成果获得朱智贤心理学奖和陕西省高校人文社会科学研究优秀成果一等奖等奖励，指导的学生代表队荣获2012年度DI创新思维中国区总决赛一等奖。
二、三维教学目标：
1.【知识目标】
运用讲授法和发现法的教学方式，使学生能够掌握思维定势的概念、区分积极思维定势与消极思维定势的衡量标准，并了解消极思维定势对个体创造性思维、人格发展和群体科学进步等的影响。
2.【能力目标】
让学生在领会概念、活动探索的过程中，具备辨别积极与消极思维定势的能力，并建构打破消极思维定势的思维能力，分析、反思自身的消极思维定势，提升其创造型教学设计能力。
3.【态度、情感与价值观目标】
在学生掌握概念和原理、获得相关能力的基础上，使学生愿意提升自己积极的思维定势、认清自身的消极思维定势，让学生体验到打破消极思维定势、产生顿悟给自己带来的愉悦感；同时，认清消极思维定势对个体思维、人格发展和群体科学进步所带来的不良影响，愿意运用科学的思维方式提升自我，使自己兼具敏锐的、富有批判性的眼光与开放包容的胸怀。
三、学情分析：
1.【学生的已有知识基础】
    学生已经学习过《心理学》和《教育心理学》等基础课程，具有一定的心理学知识基础；《创造型教学的理论与实践》课程中已经学习过创造力的基本概念及创造性思维的基本维度等。
2.【认知特点和学习风格】
    通识教育选修课的学生来自各院系，因为是自选课，所以上课的积极性较高；学生普遍对心理学知识怀有兴趣；在前期教学中，教师已引导不同专业的同学相互认识，并将全班70人按文理交叉和性别均衡的原则分为10组，每组都开展了丰富多彩的小组建设活动，在活动中设计了小组的名称、logo、口号和课下交流方式等。这为在课堂教学中实施自主、合作、探究和多元建构教学奠定了基础。
四、教学重点、难点及处理措施：
1.【重点】：消极思维定势的表现及其影响
    处理措施：通过导入阶段的“种植四棵树”和探索阶段的“九点问题”来让学生体悟消极思维定势的影响。

2.【难点1】：打破消极思维定势的思维方式

处理措施：在学习活动中提供不同认知序列的启发策略，让学生感受到打破消极思维定势所需要的元认知策略。

【难点2】：消极思维定势与个体人格发展和群体科学进步的关系
    处理措施：通过讲授和列举《心理学50大奥秘》一书中最新的心理学研究来让学生领会消极思维定势对个体及群体的影响。

五、教学内容及教学活动描述：
1.【教学组织形式】

教学以教师讲授、问题解决、学生分组合作探究并展示分享讨论结果和师生共同完成相关知识、概念的建构过程为主要形式；流程如下：


[image: image1]
教学流程主要包括：问题启思，导入主题——概念解析，问题深化——自主合作，多维尝试——展示分享，归纳概括——拓展迁移，提炼升华。
2.【教师活动】

    为学习者知识心理意义建构的实现提供平台、营造情境、组织互动和提供反馈的过程。
3.【学生活动】
学习是学习者在社会互动和特定情境下，主动建构知识的心理意义的过程；本课程教学以分组的形式进行，每组设组长一名，组员轮流以执行组长的身份组织讨论、记录和汇总讨论结果，并面向全班分享、展示学习结果；教师则在学生展示的基础上提炼、总结和概括相关的概念、原理和方法策略。
六、教学媒体的选择和使用方法：
多媒体有选择性地使用，尤其是主问题需要学生探究的部分，会借助多媒体来展现学生的思维过程与思维结果；另外，在教学内容的呈现，问题的展示方面，多媒体起到直接、醒目的作用。
七、教学反思与自我评价：
1.【该教学单元课堂教学的特色及突出特点】
    该部分教学是创造力基本概念、原理教学与实践应用教学的中间环节，具有承前启后的作用，因此，课堂教学的主要特色在于问题的新颖性、层次性和结构性，以及教师教授和学生讨论的问题与核心学习概念的紧密关联，以保证其内容为学生所内化，为下一步创造型教学的设计实务操作奠定基础。课堂教学的突出特点是以自主、合作、探究和多元建构为指导思想，以问题解决活动推动知识的生成、能力的建构与价值观的引领，同时，充分发挥小组合作、师生多元互动问答在学习中的作用。

2.【对以往教学的反思与改进】
以往教学中，由于涉及的活动本身具有一定的趣味性，往往导致学生在讨论中偏离方向、降低了课程的进度和效率，后来经过总结，发现细化解决问题的步骤、适时提供明确的指导显得很有必要；此外，在拓展迁移环节，以往教学存在过度不自然的现象，本次教学将在开始阶段就预设一定的铺垫，到拓展迁移的阶段实现自然的过度。
八、课件或板书设计：
[image: image2.emf]


思维定势：行为表现及影响 � 
 � 
主讲人：衣新发 � 
教师专业能力发展中心 � 
 � 



陕西师范大学第六届青年教师教学基本功大赛 � 










思维定势：行为表现及影响

 �  

 �  

主讲人：衣新发 �  

教师专业能力发展中心

 �  

 �  

陕西师范大学第六届青年教师教学基本功大赛 �  


[image: image3.emf]


热身问题 � 



!  怎样才能种下四棵树，使得每棵树之
间的距离相等？ � 
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思维定势（Thinking � Set） � 



!  概念：个体或群体以最熟悉的形式进行思维的
倾向。思维定势体现的是以往的思维使个体或
群体形成了某种准备状态（惯性），这种状态
影响了当前的活动。 � 



!  积极思维定势：有助于问题解决的倾向； � 
!  消极思维定势：妨碍问题解决的倾向。 � 
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!  在平面上不抬笔用首尾相连的线把如下9
个点连起来，最少要用几条线？ 
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消极思维定势的个体影响 � 



!  创造性思维：流畅性、灵活性和独创性 � 
!  从众行为 � 
!  习得性无助 � 
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消极思维定势的群体影响 � 



!  教育教学改革-教育理念转变 � 
!  学科交叉、协同创新-“隔行如隔山” � 



!  集体思想 � 
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集体思想（groupthink） � 



!  具有凝聚 力的集团中其成员的一种思考
模式，发生在共识存在于该集团中并处于
非常强大的支配地位,以至于往往忽视了对
其他各种行动方案的现实评价的情况下。
 ——欧文·贾尼斯	
�



!  希特勒纳粹集团-尼克松水门事件-“挑战
者号”爆炸事故——阿伦森《社会性动物》	
�
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作业：拓展迁移 � 



!  只移动一个数字，使之成为一一个真正的
等式：101-102=1 



!  创意解套 



!  自我分析：我们自身有哪些积极和消极的
思维定势，其行为表现和影响如何？应该
如何保持和改变。 � 
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九、教学改革：
1.【教学内容革新】
在以往的教学中，人们往往把“思维定势”当做一种日常概念，而未纳入科学分析的框架。本次教学专门以“思维定势”为主题，结合相关的问题解决活动，使学生有机会深化对创新素质影响关键变量的理解。
2.【教学方法创新】

本次教学将概念、原理学习与问题解决活动和案例分析结合，由个体层面扩展至群体层面心理与行为的分析，将信息技术与大学课堂教学有机结合起来。
十、现代信息技术在课堂教学中的体现：
1.【课程内容的呈现方式】

使用计算机课件、投影和智能白板呈现；

2.【教与学的反馈方式】

使用IPAD、交互系统使学生能够即时性地参与课堂讨论，使得教师能够对学生的反应做出直接的反馈和评价。
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